

运筹帷幄决胜线上线下 解析 O2O 时代的商业兵法

■ 韩兵 敏尚

一个真正牛逼的人一定是一个跨界的人，能够同时在科技和人文的交汇点上找到自己的坐标。一个真正厉害的企业，一定是手握用户和数据资源，敢于跨界创新的组织。未来一定是属于既能深刻理解传统商业的本质，也具有互联网思维的“两栖人才”，不管你是来自传统行业还是互联网领域。所谓道法术器，O2O，其实是回归了商业最本质的“道”——“为客户创造价值”。

在“互联网改变一切传统行业”之后，既有的产业格局与边界，已然被打破。电子商务、B2C、C2C 等概念你都还没搞懂，就已经成了“旧名词”，平台、跨界、O2O、线上线下融合……正以令人眩晕的速度崛起。

再不改变就老了。如何在虚拟空间与物理市场之间找到一条生存之道？我们将为你详解——O2O 实战兵法。

明明白白 O2O

现实与虚拟深度交互

其实 O2O 的关键不再是简单的线上线下，而是另有重点。这个重点在于中间的这个“to”，说得直白点就是连接。用户怎么样从你的线上端，连接到线下为此埋单，这才是关键。空有线上网站、APP，线下实体商店等形式，而没有促成这种连接的实际内容，是无法成功的。

事实上，O2O 不是一下子到来的，它是互联网技术革命和商业革命发展到当下的一个结果。

随着 3G 技术的成熟和智能手机的普及，现实世界和互联网虚拟世界的界限逐渐模糊。这意味着，诞生于移动互联网时代的 O2O，是一个商业社会中现实世界和虚拟世界互动的新商业模式。

因此，我们可以这样定义：O2O 就是在移动互联网时代，生活消费领域通过线上（虚拟世界）和线下（现实世界）互动的一种新型商业模式。

那么，线上和线下如何依存？

营销、交易和消费体验是商业模式中最活跃的基本商务行为。因此，用这三个坐标来定义 O2O，可以得出 4 种模式：

Online to Offline 模式（线上交易到线下消费体验）

生活服务类团购，就是线上完成交易、线下体验消费的模式。因此，团购就是最基础的 O2O 模式之一。从这个角度来看，O2O 并不新鲜，早在十几年前携程“线上定酒店、线下入住酒店”，就已出现这种模式了。

Offline to Online 模式（线下营销到线上交易）

这个模式的流行，需要感谢 3G 移动网络和二维码的普及。1 号店曾在地铁站张贴带有二维码电子标签的商品海报，乘客用手机扫描二维码后下单线上支付，就是这种模式在中国较早的应用。

Offline to Online to Offline 模式（线上营销到线上交易再到线下消费体验）

每年年初，三大电信运营商都会开展“预存话费 xx

存在，这将改变企业生产、销售、营销等整个形态。

可以说，在互联网时代，品牌就是所有粉丝社交关系的总和，粉丝群中领袖客户群的社交价值关系到一个品牌的生死。

这是一个快速迭代的时代。曾经红极一时的爆款可能在短时间内就被新的爆款淹没、取代。当人们习惯复制粘贴过后，现实商业中模式复制、产品抄袭也变得越来越快、容易。企业如何突围？

“天下武功，唯快不破”。星佳游戏公司每周对游戏进行数次更新，小米 MIUI 系统坚持每周迭代，就连雕爷牛腩的菜单也是每月更新。微信在推出后一年内迭代开发 44 次，小米手机每周都有四五十个 BUG（漏洞）要修改。快速更新换代产品才是企业生存之道。

虽然加快速度有可能失败，但不加快速度就肯定失败。传统的商业讲究大而全、讲究周密控制，害怕试错也不允许出现错误；但互联网时代讲究小步快跑、快速迭代，错误是难以避免的，关键在于发现它，改进它。

O2O 时代，商业竞争激烈，只有不断试错，快速改进，才能抓住机会，迅速成长。

案例：无印良品：大数据让人尖叫

互联网时代，每个企业都深知应针对个性化用户做精准营销。但是如何准确地找到用户，并且找到用户的个性化需求？数据，无疑是实现 O2O 的最好工具。

大数据可以说是一向“高冷”的无印良品打造爆款、塑造用户体验和产品快速迭代的基石。作为无印良品 O2O 战略布局中的重要一环，他们为智能手机用户量身打造了一款 APP，“MUJI passport”。这款 APP 整合了来自网络店铺、线下实体店铺等销售渠道积分，同时提供到店签到积分、商品评论积分等功能，还可以连通社交网络 ID，减少了会员注册的麻烦。

打通线下实体店和线上的会员帐号，这极大地提升了用户体验。

“MUJI passport”最有特色的功能就是商品导购，不仅可以看到无印良品精选推送的商品，同时用户也可以根据商品名称和商品编码进行搜索，根据商品种类选择自己想要的商品。当用户在“MUJI passport”上发现了自己喜欢的商品后，可以很直观地通过地图看到附近的店铺里面是否有库存。

不仅如此，当消费者来到线下实体店铺消费时，在收银处扫描 APP 上的条形码可以得到店签到积分和相应的消费奖励积分，即“MUJI mairu”，类似于淘宝的“会员成



码、APP、微信二次开发、私人定制和移动支付。

二维码

这个诞生于 20 年前的平面编码技术，一直应用在表单、存货盘点、资料备源等企业的物流和商品识别中。一直到手机和二维码相结合的应用的出现，以及移动互联网对 O2O 的持续发酵，二维码才“火”起来。

APP

O2O 需要入口，二维码是入口，APP 也是。但 APP 作为平台，所能承担的信息和功能，显然是二维码所不能比拟的。在线下，商家可以通过开发自己的 APP，用 LBS 等方式，做出各种方便用户消费的功能。

而且，随着“免费智能生成 APP”等服务的出现，技术门槛一降再降。此外，2014 年是中国移动互联网 4G 元年，随着使用移动互联网的人越来越多，APP 开发日益升温。每天，中国都有大量的优质商户等待着被移动化，APP 往往是他们首要考虑的举措。

因此，有人断言：O2O 的未来在 APP。

微信二次开发

APP 作为商家意志的体现，固然方便、灵活、易于掌控，然而 APP 的推广却需要长期的投入。推广难、APP 刷榜难、维护难等问题，始终是 APP 的软肋。然而微信二次开发，却成为一个完美的解决方案。

而微信本身就是一个 APP，不用商户去推广。使用 HTML+ 服务号 / 公众号 的方式，可将商户 APP 与微信本身自带的对话功能、快速查询功能，形成很好的互补。再加上微信支付、微店等功能逐一上线，微信成为 O2O 入口的趋势日渐高涨。

私人定制

这是一个个性化的时代，消费者个性化的消费主张，在移动互联网时代，不仅可以彰显出来，更可以得到尊重。营销的本质是人性，在移动互联网时代，尤其如此。O2O 是现实与虚拟的交互，更是人与人之间的交互。

移动支付

随着 3G 技术的逐渐普及，移动支付的需求日渐庞大、随时随地、随身付款，就是移动支付将要带来的生活。

案例：欧莱雅电商平台的 O2O“武器”运用

新媒体时代下，一场数字化革命在欧莱雅集团全面铺开。欧莱雅中国提出了“SOLOMOCO”的目标，即更加社会化、本土化、移动化和电子商务。而微信支付功能的开通使得上述 SOLOMOCO 构想成为现实。下面，以欧莱雅小美盒为例，为你解读欧莱雅移动电商战略。

产品走“私人定制”路线

欧莱雅小美盒（MyBeautyBox）是一个专注于顶级护肤品试用的私人礼盒，于 2012 年 8 月首发。与欧莱雅集团旗下大众化产品有所不同，欧莱雅小美盒销售产品采用“私人定制”的模式，每月推出一个“主题小美盒”。当月“主题小美盒”仅在本月订购，超过这个时间商品就会下架，这给消费者“过期不候”的限量版体验，增加对品牌的认同感。

微信公众号二次开发

在不同开放平台做电商的品牌商有一个共同的难题，就是整合会员的问题。一些品牌商为了扩大市场份额，在天猫、京东以及淘宝上都开设商城，如何将这些来自不同系统、平台的会员整合起来，是品牌商最头疼的问题。

欧莱雅小美盒的作法是，建立自己的 CRM 系统，将来自不同平台会员信息保存到 CRM 系统数据库，然后将自己的 CRM 与微信公众号进行 IT 层面的对接。这样做相当于将所有的会员掌握在自己手中，即便哪天有了新的平台或者技术使命，也可以将信息嫁接过去，对品牌而言，客户流失并不大。

欧莱雅完善的 CRM 系统，通过对关注微信服务号的人群进行分析，甚至可以知道他是通过新浪微博还是 QQ 找到这里的。

O2O 购物闭环分析

关注账户——选择商品——在线下单——网上支付（或者货到付款）——验收商品，目前，欧莱雅小美盒通过其微信服务号打造了一个 O2O 的购物闭环。在这一条看起来简单清晰的逻辑链条背后是复杂的信息流及物流处理过程。

首先，客户关注欧莱雅小美盒服务号之时，欧莱雅的 CRM 系统已经启动，系统自动分析，这位客户是老客户，

还是新客户，如果是老客户，他（她）的购买频率怎样，她的会员积分如何，是不是忠诚客户。

其次，当消费者通过微信服务号订购一款商品时，系统利用微信服务号提供的“获取用户地理位置接口”，自动获取消费者信息，从而提供可选择的送货地址。

与此同时，欧莱雅的供应链管理系统启动。系统根据用户的收货地址选择离他最近的配送中心准备商品，并且协调第三方物流公司进行发货准备。

消费者可以选择通过微信支付或者货到付款，这样就形成了一个购物的 O2O 闭环。在这个过程中，微信服务号背后的信息系统会根据物流配送的每一个环节，将商品配送的进展实时通报给消费者。

方法 3：超限战策略选择

马云“余额宝”出台，18 天狂收 57 亿元资金，开始抢夺银行饭碗；三马（马云、马化腾、马明哲）网上保险公司启动，预计未来五年将会有 200 万保险人员失业；腾讯微信 6 亿用户，直接“打劫”中国移动、电信和联通……所以如果有一天你隔壁开火锅店的张三，卖手机卖得比你好的时候，不要惊讶，席卷全球的 O2O 概念正在将曾经各自为政的线上和线下势力，紧紧扣在一起。

每一个行业都在整合，都在交叉，都在互相渗透。很可能原来你一直盈利的产品或行业，在另外一些人手里突然变成一种免费的服务。你如何生存，如何融入？这个新时代有着怎样的竞争法则？

免费抢人

未来的竞争，不再是产品的竞争、不再是渠道的竞争，而是资源整合的竞争，是用户的竞争。

从圈地到圈人，专注研究如何圈人，改变的是思维模式。用免费策略极力争取用户、锁定用户，而任何一个产品，只要用户活跃数量达到一定程度，就会开始产生质变，从而带来商机或价值。这就不难理解，为什么喊出 O2O 口号的苏宁会放下身段，为全国人民免费贴膜。

众包共赢

众包是以“蜂群思维”和层级架构为核心的互联网协作模式，维基百科就是典型的众包产品。

如果说分享经济为我们描述了未来的商业和营销新世界，众包就是通往这一新世界的桥梁。不同于传统的由商家生产内容的办法，众包更多的是通过广大的用户来寻找内容解决方案，可以是用户兴趣所在，也可以是厂家提供某种奖励措施。这样的做法不仅能够提供内容的补充，很多时候还能制造噱头，带来营销效应。

换句话说，企业要思考如何利用外脑，不用招募，便可以“天下贤才入吾彀中”。

平台通杀

看看全球最大的 100 家企业里，有 60 家企业的主要收入来自平台商业模式，包括苹果。再看看全球各大互联网巨头的市值，谷歌 4046 亿美元，Facebook 1676 亿美元，亚马逊 1662 亿美元，eBay 765 亿美元。这意味着平台模式最有可能成就产业巨头。

平台模式的精髓，在于打造一个多主体共赢互利的生活圈。将来的平台之争，一定是生态圈之间的竞争。但是当你不具备构建生态型平台实力的时候怎么办？用马云的话说，“假设我今天是 90 后重新创业，前面有个阿里巴巴、有个腾讯，我怎么办？我不会跟它挑战，我会想如何利用好腾讯和阿里巴巴。”

以传统思维看，你有三个选择：成为第三方企业，例如物流公司、培训教育机构、技术服务机构或营销机构；成为一个生产商，专心研发产品、生产产品，为用户提供最好的产品和服务；成为某家直销公司的业务员或经销商，帮助他们拓展加盟商或销售产品，建立连锁体验系统。

但在 O2O 时代，你还有一个选择，那就是玩转平台，直接持有用户资源，然后与企业置换资源。而正是在此基础上，很多产业的边界才能真正被打破。

一个真正牛逼的人一定是一个跨界的人，能够同时在科技和人文的交汇点上找到自己的坐标。一个真正厉害的企业，一定是手握用户和数据资源，敢于跨界创新的组织。未来一定是属于既能深刻理解传统商业的本质，也具有互联网思维的“两栖人才”，不管你是来自传统行业还是互联网领域。所谓道法术器，O2O，其实是回归了商业最本质的“道”——“为客户创造价值”。



长值”，在线下实体店和网上店铺购物消费 1 元可以获得 1 个，在线下店铺签到 1 次可以获得 10 个，在网络店铺发表一个商品评论可以获得 10 个，会员生日当月购物可以获得双倍的“MUJI mairu”，这种积分积累到一定程度可以获得相应等级，还可以在无印良品直接抵现购物的“MUJI 购物积分”奖励。

更重要的是，由于无印良品在网络店铺发放的优惠券可以在线下店铺使用，且因为每个 ID 获得的优惠券上的条形码都独一无二。所以，通过数据可以知道，有多少人多少次到那个店铺使用了消费券，哪个人喜欢到哪个店铺消费，哪个顾客在什么时候买了什么东西，以及他们过着怎样的生活。

在无印良品的理念中，不重视和每个用户的交流，就不要谈 O2O，因此对每个用户的分析至关重要，只有了解用户的生活状态和需求才能更好地满足他们。这样做的最终目的是实现商品和库存的可视化，并达到与用户之间的沟通。

记住，你的用户是每个人。用户在网络上一般会产生信息、行为、关系三个层面的数据，这些数据的沉淀，有助于企业进行预测和决策。一切皆可被数据化，企业必须构建自己的大数据平台，小企业，也要有大数据。

方法 2：异度空间武器库

O2O 的进化史是一部技术进化史，或者说互联网工具进化史。从 PC 时代到移动互联网时代，乃至到日后的物联网时代、云时代等，O2O 的进化总是伴随一系列的互联网技术爆炸。

因此，从这个角度来说，O2O 的核心竞争，也是互联网工具的大比拼。谁掌握了这些核心工具，谁就装备了 O2O 战场上最致命的武器。

那么在移动互联网时代，O2O 武器库中到底有哪些装备？以入口、体验、支付三大关键环节划分，主要是指二维

社会化商业的核心是网，公司面对的客户以网的形式